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Мілітаризація суспільної свідомості в СРСР 
 

У статті на основі фактів проаналізовано характерні риси 
радянського суспільства як мілітаристського. Розкрито основні 
засоби й методи впливу держави та окремих її структур на мілі-
таризацію суспільства. Відмічається особливе значення цілеспря-
мованого впливу військово-патріотичного виховання й служби в 
армії на формування молоді як самовідданих радянських патріотів, 
готових до боротьби за комуністичні ідеали. Показано, що важли-
вим засобом підтримання перманентного мілітаристського стану 
суспільної свідомості як засобу консолідації суспільства навколо 
влади були ритуали відзначення традиційних радянських свят і 
пам’ятних дат. Підкреслюється, що суспільство загалом при-
хильно ставилося до таких заходів і політики держави, підґрунтям 
яких виступали ідеологічні, культурні й матеріальні чинники. 
Робиться висновок, що тотальна мілітаризація суспільної свідо-
мості заперечує формування здорового суспільства, в якому 
найважливішими цінностями є життя й свобода людини, толе-
рантність і демократія.  
Ключові слова: СРСР, держава, мілітаризація свідомості, сус-
пільство, армія, воєнно-патріотичне виховання.  
 
В статье автор анализирует характерные особенности советс-
кого общества как милитаристского. Раскрывает основные 
средства и методы влияния государства и отдельных его струк-
тур на милитаризацию общества. Отмечает особенное значение 
целенаправленного влияния военно-патриотического воспитания 
и службы в армии на формирование молодых людей, готовых к 
борьбе за коммунистические идеалы. Указывает, что важным 
инструментом поддержки постоянного милитаристского состо-
яния общественного сознания, как способа консолидации общест-
ва вокруг власти, были ритуалы празднования традиционных 
советских праздников и памятных дат. Подчеркивает, что обще-
ство в целом с одобрением относилось к таким мероприятиям и 
политике государства, основанием чего были идеологические, 
культурные и материальные факторы. Делает вывод, что 
тотальная милитаризация общественного сознания отрицает 
формирование здорового общества, главными ценностями кото-
рого есть жизнь и свобода человека, толерантность и демократия.  
Ключевые слова: СССР, государство, милитаризация сознания, 
общество, армия, военно-патриотическое воспитание.  
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The author analyzes the characteristic features of Soviet society as a 
militaristic, reveals the basic means and methods of state influence and 
its individual structures on the militarization of the society. There also 
noted the particular importance of purposeful influence of the military-
patriotic education and military service on the formation of young people 
ready to fight for the communist ideals. Author indicates that the 
celebration rituals of the traditional Soviet holidays and anniversaries 
were an important tool to maintain a constant militaristic state of public 
consciousness, as a way to consolidate society around the government. 
Furthermore, the society in general referred to such activities and 
governmental policy with the approval, the basis of which were the 
ideological, cultural and material factors. There finally concluded that the 
total militarization of public consciousness denies the formation of a 
healthy society, the main value of which is life and human freedom, 
tolerance and democracy.  
Key words: USSR, state, militarization of consciousness, society, army, 
military-patriotic education.  

 
Після розпаду в 1991 р. СРСР українське суспільство опинило-

ся в своєрідному ідеологічному вакуумі – попередні суспільні 
цінності виявилися неактуальними, нові ж, адекватні ситуації, полі-
тична та інтелектуальна еліта не змогла запропонувати cуспільству. 
Далеко не для всіх громадян України безумовними цінностями були 
незалежність і суверенітет Української держави, демократія ж, про 
яку так багато всі говорили, на практиці виявилася в українських 
реаліях владою олігархату, зубожінням і безправ’ям людей, що, в 
свою чергу, живило ностальгічні настрої за "втраченим комуністич-
ним раєм", коли усі мали роботу, гарантований соціальний пакет 
тощо. Напевно чи не єдине, від чого легко, без жалю відмовилися 
українці – це мілітаризм, воєнний психоз радянської епохи. Навіть 
патріотизм не видавався актуальною цінністю й зводився часто до 
демонстрації примітивних кліше в державних заходах і виховній ро-
боті з молоддю. Справжній національний патріотизм займав неве-
ликий простір у культурній сфері, діяльності нечисленних патріо-
тичних організацій і груп. Здавалося, що українці можуть перейти на 
новий рівень загальнолюдського гуманізму, де абсолютною цінністю 
виступає життя, збройна агресія апріорі немислима, а тому можна, 
не переймаючись патріотизмом, станом армії, як гаранта територі-
альної цілісності держави, розвиватися далі, займатися вихованням 
дітей, зароблянням грошей тощо. Тому політика РФ навесні 2014 р., 
вторгнення її військ на територію України для українського сус-
пільства стало світоглядним шоком, від якого довелося швидко 
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оговтуватися, щоб врятувати країну. Відбулася стрімка мілітаризація 
всього суспільства, яка є необхідною умовою формування, вижи-
вання й становлення молодої держави. Щоб процеси мілітаризації 
не стали домінуючими у суспільстві, не витіснили гуманістичні 
цінності толерантності, взаєморозуміння, демократичних принципів 
прийняття рішень, необхідно вивчати досвід функціонування Радян-
ської держави з її мілітаризацією всіх сфер життя суспільства й, 
зрештою, згубних наслідків останньої як для суспільства, так і 
держави загалом.  

Метою статті є висвітлення основних рис мілітаризованої сус-
пільної свідомості в СРСР як однієї з фундаментальних основ 
радянської політичної системи. Завдання дослідження полягає в 
з’ясуванні сутності, способів, засобів і наслідків політики держави в 
сфері мілітаризації суспільства, аналізі рівня її сприйняття радян-
ськими громадянами.  

Загальні риси мілітаризованого суспільства розкрили у своїх 
фундаментальних дослідженнях Г. Спенсер [11], Г. Лассуелл [9], 
А. Вагтс [9] та ін. Мілітаризм як характерну рису радянської внутріш-
ньої й зовнішньої політики відмічали практично всі дослідники історії 
Радянської держави.  

Термін "мілітаризм" став уживатися в сер. XIX ст. щодо харак-
теристики режиму Наполеона III у Франції. У кінці ХІХ ст. один із 
основоположників наукової соціології Г. Спенсер вирізнив два типи 
суспільства: "індустріальне" й "воєнне", яке нині можна визначити як 
мілітаристське. Механізми, закони й інститути в державах з 
"індустріальним" устроєм спрямовані на мирне виробництво, обмін 
товарами й послугами в інтересах індивіда. Мілітаристське сус-
пільство вирізняється закритістю, домінуванням держави, спрямо-
ваністю на захист і загарбання територій, обмеженням свободи, 
культивуванням цінностей дисципліни, підкорення, сміливості, 
патріотизму, лояльності [6].  

Водночас умови людської цивілізації потребують від держав по-
стійно проводити оборонні заходи, мати збройні сили для забезпе-
чення власного суверенітету. Дослідники неодноразово намагалися 
визначити ту межу, яка відділяє природне прагнення держави 
забезпечити свою безпеку від мілітаризму. Американський дослід-
ник А. Вагтс в "Історії мілітаризму" пояснював, що "ця відмінність 
має фундаментальний, визначальний характер. Військовий підхід – 
це, насамперед, прагнення сконцентрувати людські й матеріальні 
ресурси для того, щоб максимально ефективно вирішувати 
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конкретні завдання. Мілітаризм же є сукупністю звичаїв, уявлень та 
інтересів, які хоч і пов’язані з війнами й арміями, проте обов’язково 
претендують на значно більше, ніж просто задоволення військових 
потреб. Відмовляючись від наукового підходу, мілітаризм спираєть-
ся на підхід кастовий і культовий, на владу й віру. Армія влаштована 
так, що служить не меті підготовки до можливої війни, а інтересам 
військових, є за своєю сутністю мілітаристською". А. Вагтс, зокрема, 
підкреслював, що носіями мілітаристського мислення не обов’язково 
є військові. Він увів поняття "цивільного мілітаризму, який визнача-
ється як безумовне прийняття воєнних цінностей, манер, принципів і 
відносин. Пріоритетом стають воєнні судження. Героїчне бачиться 
переважно у військовій службі й військових діях, підготовка до яких 
становить головний інтерес держави, і на які повинні витрачатися 
головні ресурси… Як і мілітаристи у військовій формі, мілітаристи 
цивільні зневажають цивільну політику, парламентаризм, партії то-
що" [10, c. 13–15]. Такий цивільний мілітаризм є характерною рисою 
російської цивілізації. Його старанно плекали російські самодержці, 
радянські правителі й продукує сучасна російська політична еліта.  

Американський дослідник Г. Лассуелл у політичному есе оха-
рактеризував "державу-гарнізон", у якій спеціаліст із застосування 
насилля знаходиться на вершині, а організація економічного й соці-
ального життя систематично підпорядковується потребам збройних 
сил. Це означає, що домінуючий вплив знаходиться в руках того, 
хто застосовує насилля" [9, c. 12]. У цій державі (у ній легко вгаду-
ється СРСР) "централізовані не тільки адміністративні структури, а 
й будь-які прояви соціальної активності повинні концентруватися в 
руках небагатьох" [9, c. 67].  

Оголошуючи курс на індустріалізацію, Й. Сталін найменше 
думав про благо народу. Його метою було перетворення країни на 
велетенський завод з виробництва зброї. Заради цього він погра-
бував і винищив значну частину селянства, змусив їх працювати за 
"палички" (трудодні), перетворивши на державних кріпаків. Але не 
лише у період сталінізму, а й після смерті "вождя", до самого розпа-
ду СРСР країна залишалася військовим табором. Освіта й вихован-
ня були спрямовані на формування невільної людини, а солдата 
(система виховання називалася воєнно-патріотичною). Державна 
ідейно-пропагандистська машина переконувала населення в тому, 
що країну оточують вороги. Майже вся економіка працювала на 
воєнно-промисловий комплекс.  
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У свідомість радянських громадян систематично й настійно 
вбивали мілітаристські стереотипи, залякуючи їх імперіалістичним 
ворожим оточенням, яке готове в будь-який час напасти на "першу 
справедливу державу робітників і селян". У державній пропаганді 
масова мобілізаційна армія виступала втіленням найважливіших на-
родних рис, ключових цінностей, насамперед радянського патріо-
тизму й пролетарського інтернаціоналізму. Будь-які внутрішні 
труднощі (низькі зарплати, тяжкі житлові умови, товарний дефіцит 
тощо) пояснювалися жорстким світовим військовим протистоянням, 
загрозами з боку глобального противника (США, НАТО, "світовий 
імперіалізм"). Знаходячись практично в повній інформаційній ізо-
ляції, населення СРСР вірило в те, що Захід і США постійно тільки й 
мріють про те, як би знищити їхню країну. А отже, люди погоджу-
валися чи принаймні проявляли розуміння, що заради зміцнення 
обороноздатності держава має право вимагати від народу будь-яких 
жертв і поневірянь. Зрозуміло, що коли такий тиск на свідомість три-
ває протягом десятиліть (у випадку Росії – століть), то мілітаристські 
традиції, стереотипи, дух зрештою пронизують усі прошарки сус-
пільства й стають невід’ємною частиною національного характеру.  

Із перших років утвердження при владі одним із головних 
засобів формування мілітаристської суспільної свідомості творці й 
ідеологи Радянської держави вважали систему військово-патріотич-
ного виховання підростаючого покоління, втілювати яку, насампе-
ред, повинні були заклади освіти. Військово-патріотичне виховання 
молоді вважалося складовою частиною комуністичного виховання, 
завданням якого було формування в радянських людей готовності й 
здатності самовіддано захищати соціалістичну вітчизну [2, c. 144]. 
Уже на початку 1920-х рр. наркомат освіти дає розпорядження відді-
лам народної освіти і педагогічним радам усіх навчальних закладів 
звернути особливу увагу на підготовку учнів до свідомого захисту 
революційної республіки [1].  

Військово-патріотична тематика повинна була пронизувати не 
лише виховну позакласну роботу, діяльність піонерської й комсо-
мольської організацій, участі армійських структур у виховній роботі, 
а й вивчення усіх предметів у навчальних закладах. Особлива увага 
приділялася фізичному вихованню молоді, завданням якого було 
розвивати в школярів навички, необхідні й корисні в воєнній ситуації. 
Суспільним навчальним дисциплінам відводилася роль ідеологічної 
основи усієї системи навчання й виховання. Елементи воєнізації 
вводяться також у програми шкільних предметів природничо-мате-



Серія "Історичні науки" № 5 
 

122 
 

матичного циклу. Так, у підготовленому Наркоматом освіти РРФСР 
"Збірнику матеріалів, доповнень, пояснень до програм для Підвище-
ної школи" відмічалося, що "військова справа дає багато матеріалу 
для математичної обробки", а "мета воєнізації курсу фізики – … ро-
зуміння принципів і ідей фізики, які використовує військова техніка й 
відповідний виховний вплив у військовому відношенні на учнів 
школи", у свою чергу "географія є такою галуззю знань, яка най-
більше стосується військових питань", хімія ж повинна знайомити 
учнів з отруйними речовинами (сіркою, хлором, миш’яком, сірковод-
нем) і сферами їхнього "використання в мирному житті й на війні", 
програма з природознавства "включає матеріали військово-при-
кладного характеру, що стосуються, насамперед, питань воєнної 
гігієни і фізіології військової справи" [4].  

Передвоєнний, воєнний і післявоєнний періоди у системі 
військово-патріотичного виховання характеризуються посиленням 
прикладного характеру як навчальної, так і позаурочної роботи: вог-
нева, стройова, фізична підготовка, військові вправи на витривалість, 
долання перешкод, оволодіння спеціальностями радистів, зв’язків-
ців, санітарів, дружинників ППО. На уроках і в позашкільній роботі 
учнів виховували на прикладах стійкості й героїзму радянських 
воїнів; уся виховна робота була пронизана ідеями воєнного патріо-
тизму від руських билинних героїв до сучасників. Робота шкільних 
гуртків, вивчення історії краю, відзначення революційних свят, 
зустрічі з ветеранами громадянської й Великої Вітчизняної війни, 
тимурівський рух, воєнізовані ігри підлітків ("зірниця") та юнаків ("ор-
лятко") – усе було пронизано мілітарним духом. Окрім того, форми, 
стиль, внутрішня структура й правила діяльності дитячих і шкільних 
організацій відзначалися воєнізацією (однострої, шикування, девізи, 
стройові пісні, ієрархія й дисципліна, колективна відповідальність).  

Мілітарні настанови влади знаходили живильний ґрунт у масо-
вій суспільній свідомості. Обов’язкова військова повинність, масові 
мобілізації в роки Другої світової війни (за роки радянсько-німецької 
війни у лавах збройних сил служило більше 34,5 млн громадян 
СРСР [5]) долучили практично кожну сім’ю до цієї структури і через 
власну причетність формували особисту відповідальність за неї. 
Серед представників старшого покоління переважало жалісливе 
ставлення до військовослужбовців як до власних дітей, яким дово-
дилося витримувати складні умови армійської служби, ризикувати 
здоров’ям і життям. Молодь і діти, перебуваючи в такій атмосфері 
суспільного схвалення, з одного боку, та під впливом цілеспрямова-
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ної виховної роботи, з іншого, захоплювалися подвигами воїнів 
радянської армії (до того ж рідні й близькі, які пройшли страшними 
дорогами війни, здебільшого не розповідали про справжню правду 
війни). Не тільки держава прагнула героїзувати і міфологізувати ті 
події, а й суспільство було готове до цього, намагаючись втекти від 
жахливої реальності й фантомних болей, відновити й зберегти 
психологічну рівновагу. Окрім того, для юнаків, особливо з сільської 
місцевості, в злиденні передвоєнні й післявоєнні роки служба в армії 
вирішувала питання елементарного повноцінного харчування – вони 
мали змогу зрештою поїсти три рази на день достатньо поживної їжі 
(удома й такого не було). Для звиклих до тяжкої, часто непосильної 
праці в колгоспах хлопців навантаження армійської служби були 
майже "курортом". Пізніше вони згадували роки служби в армії як 
найкращі за все своє життя (слід враховувати, що практично до 
кінця 1960-х рр. в армії дідівщини не було, панувала здебільшого 
атмосфера дружнього спілкування між військовослужбовцями [3]). 
Також служба в армії давала шанс поліпшити соціальне становище: 
залишитися на понадстрокову службу з відповідними преференціями; 
одержати направлення на навчання у військове училище чи роботу в 
органи внутрішніх справ; оволодівши під час служби прикладними 
професіями (водій, монтер, слюсар, радіотехнік, будівельник тощо), 
після демобілізації можна було знайти високооплачувану роботу. 
Отже, було достатньо підстав для того, щоб у суспільній свідомості 
не лише під впливом прямого ідеологічного впливу формувався по-
зитивний образ армії. Для суспільства, яке не загоїло ран найстраш-
нішої війни, в атмосфері роздмухуваного пропагандою нового 
військового зіткнення з його жахами ядерного бомбардування, 
виправданими були усі мілітаристські потуги держави.  

Важливу роль не лише у воєнно-патріотичному вихованні моло-
ді, а й у формуванні нової спільноти – "радянського народу" відігра-
вали святкові традиції Радянської держави (спільні для всіх 
національних республік), пов’язані зі становленням та історією її 
збройних сил. Це цілком закономірно, оскільки від армії, війська 
значною мірою залежить існування держави. А від того, наскільки 
цю істину усвідомлює суспільство, значною мірою залежить мораль-
ний дух особового складу армії, а отже – його здатність виконувати 
свій обов’язок. Упровадження й поширення в армії певних святкових 
традицій впливає також на формування світогляду всього суспільства, 
бо значна його частина, відбуваючи військову службу й поверта-
ючись до цивільного життя, несе з собою набуті в армії погляди і 
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переконання. Відзначення 23 лютого – Дня Радянської армії й 
Військово-морського флоту, днів родів військ, річниць переможних 
битв у роки радянсько-німецької війни, щорічні заходи із святкування 
визволення міст і містечок від нацистської окупації тощо мали чітке 
ідеологічне спрямування, націлене на те, щоб водночас із вихо-
ванням у суспільстві поваги до військової людини прищеплювати 
громадянам лояльність до радянської системи та її цінностей.  

Особливе, винятково важливе значення в пантеоні радянських 
свят мало відзначення 9 травня – Дня перемоги радянського народу 
у Великій Вітчизняній війні 1941–1945 рр. Цю радісну й трагічну дату 
Радянська держава відразу ж ідеологізувала. Й. Сталін із 1947 р. 
зробив цей день робочим, відмінивши таким чином усі урочисті за-
ходи. Це відповідало, насамперед, завданням політики післявоєнного 
упокорення народу, який небезпідставно сподівався на краще став-
лення держави до себе. Люди повинні були забути як про перемоги, 
які викликали почуття самоповаги і власної гідності, так і про ціну 
цих перемог, яка часто ставила під сумнів ефективність і окремих лі-
дерів і, що небезпечніше, всієї радянської системи. Й. Сталін розумів, 
напевно, що це не була його перемога. Відзначення 9 травня було 
витіснено на маргінес: люди у вузькому колі близьких, друзів 
згадували загиблих, події, учасниками і свідками яких вони були.  

Лише в 1965 р. нове покоління (не пов’язане зі встановленням 
радянської влади) радянської еліти відновило святкування Дня 
Перемоги, надавши йому урочистості й усе зростаючої з року в рік 
помпезності. Саме за часів Л. Брежнєва формується культ Дня Пе-
ремоги з грандіозними військовими парадами, масовими демонст-
раціями, урочистими концертами, демонстраціями замовних фільмів 
про ті події (з обов’язковим відображенням керівної ролі комуністів і 
їхньої партії), виступами "правильних" ветеранів, які в різних аудито-
ріях (у школах, клубах, трудових колективах, на мітингах тощо) завче-
но викладали офіційну (значною мірою міфологізовану) версію подій 
війни. Культивування Дня Перемоги виконувало важливі ідеологічні 
функції: в умовах падіння авторитету партійних лідерів, сумнівного 
ставлення до політики державних органів, породжених епохою 
хрущовської "відлиги", партійне керівництво терміново потребувало 
сильної, консолідуючої все радянське суспільство по горизонталі й 
вертикалі парадигми; після недолугих хрущовських реформ в обо-
ронному відомстві армії також необхідно було повертати попередню 
силу та авторитет як важливого суспільного інституту. Ідеологічне 
освячення перемоги закріплювало в суспільній свідомості переваги 
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соціалістичної моделі, конкурентоздатність її ідеалів й усправед-
ливлювало мілітарну експансію радянської армії в європейському (й 
не тільки) просторі.  

Суспільство цілком лояльно й навіть вітально сприйняло нав’я-
заний владою сценарій. Воно, насамперед, потребувало давно 
очікуваного поцінування державою своїх подвигів, жертв і втрат, 
кількадесятилітня віддаленість подій війни притупила біль сучасни-
ків тих подій, нове післявоєнне покоління потребувало героїв. Окрім 
того, держава здійснювала реальні заходи, що відповідали запитам 
суспільства: відбувалося впорядкування поховань загиблих воїнів,  
пошук їхніх рідних і встановлення імен та місць загибелі, живі вете-
рани тієї війни, рідні загиблих стали пільговою категорією з певним 
соціальним захистом. Хоч часто ці заходи були черговою ідеологіч-
но-пропагандистською акцією й не відзначалися дійсною увагою до 
живих і загиблих, не переймалися встановленням правдивої історії 
війни. Люди ж, спираючись на власну пам’ять і почуття, з певним 
скепсисом сприймали офіціоз державного святкування з його позір-
ністю, пафосом, політичною заангажованістю. У 1960–70-х рр., коли 
ще було багато живих ветеранів війни, вдів, матерів, рідних загиб-
лих, в українських селах після офіційних урочистостей люди влаш-
товували своєрідну тризну, поминальний обід: жінки простеляли білі 
рушники на зелену траву біля обелісків, пам’ятників, розставляли 
наїдки і всі разом зі скромною чаркою поминали своїх загиблих 
односельців. І там діти, зрештою, могли почути хоч деяку справжню 
правду про війну. У 1980-ті рр. ця традиція разом із її носіями посту-
пово відмирає, а офіційні міфи про Велику Вітчизняну війну продов-
жували виконувати наріжну легітимізуючу функцію для існування 
СРСР і навіть після його припинення в суспільній свідомості грома-
дян більшості пострадянських країн залишалися спільним історич-
ним досвідом, своєрідним об’єднуючим елементом. І напевно, ще 
довго б залишалися ним (на святе не посягають), якби російська 
правляча еліта цинічно не використала його та пам’ять багатьох 
колишніх громадян Радянського Союзу про брежнєвський варіант 
помпезного відзначення Дня Перемоги для ідеологічного обґрунту-
вання власної імперської реваншистської політики.  

Паралельно з міфологізацією Дня Перемоги радянський уряд 
посилив мілітаризацію всього суспільного життя країни. Науково-
технічна революція стосувалася переважно військово-промисло-
вого комплексу, вищі військові керівники стали впливовою групою у 
вищих ешелонах влади (у 1973 р. міністр оборони СРСР А. Гречко 
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уперше після відставки Г. Жукова вводиться до складу Політбюро 
ЦК КПРС), зросла чисельність збройних сил СРСР (з 2 млн 423 тис. 
у 1963 р. до 4 млн 210 тис. у 1991 р. [8]), підвищилася престижність 
професії військовослужбовця (не тільки засобами ідеологічної 
роботи, а насамперед матеріальним заохоченням), відкривалися 
військові кафедри з підготовки офіцерів запасу в багатьох цивільних 
вишах, тема Великої Вітчизняної війни і військової доблесті стала 
провідною в радянському кінематографі й літературі, військові па-
ради до святкових радянських дат (1 травня, 9 травня, 7 листопада) 
стали традиційними не лише в Москві й столицях союзних респуб-
лік, а й в інших містах і містечках "безкрайньої Батьківщини".  

У контексті такої політики пожвавилося, наповнилося новим 
змістом і формами воєнно-патріотичне виховання підростаючого 
покоління. У школах обов’язковим для юнаків і дівчат став курс 
початкової військової підготовки, між навчальними закладами і 
військовими частинами налагоджувалося шефське співробітництво, 
учні шкіл, ПТУ брали участь у воєнізованих іграх "зірниця", "орлят-
ко", залучалися до пошукової роботи, створення й діяльності 
шкільних музеїв воїнської слави тощо.  

 Уся виховна робота наповнилася ідеологією протистояння з 
капіталістичним ворожим світом і обґрунтуванням необхідності 
завжди бути готовим до захисту "найпередовішої країни в світі – 
СРСР". Результатом такої діяльності стало те, що збройним силам 
країни ніколи не бракувало призовників. Для молоді в той час ха-
рактерним було прагнення служити в армії. З дитинства багато хто 
мріяв стати льотчиком, танкістом, моряком, десантником тощо. Не 
всі ставали професійними військовими, але від служби ніхто не 
відмовлявся. Суспільна свідомість, навіть на буденному рівні, не 
схвалювала будь-які спроби уникнення армійської служби, власни-
ків "білих" квитків сприймали як "бракованих". Вважалося, що юнак 
здобував в армії життєвий досвід, загартовував характер, мужнів, 
ставав самостійнішим і, отже, був готовий стати відповідальним 
членом родини, створити власну сім’ю. Курсанти військових училищ 
і молоді офіцери як потенційні наречені були поза конкуренцією. 
Їхній привабливий зовнішній вигляд підкріплювався цілком прагма-
тичними мотиваціями: висока зарплата, медичне, санаторне, курорт-
не обслуговування, ранній пенсійний вік, високі пенсії й гарантоване 
житлове забезпечення під час служби, а після відставки – у будь-
якому регіоні СРСР (як наслідок, нині Україна має значну частку 
проросійськи зорієнтованих мешканців Криму й південних міст).  



Література та культура Полісся. Випуск 83 
 

127 
 

Цілком закономірно, що цей мілітарний "психоз" завершився 
відкритою військовою агресією – введенням "обмеженого континген-
ту" збройних сил СРСР в Афганістан у грудні 1979 р. С. Алексієвич, 
відвідуючи у той час Афганістан як журналістка, відмітила руйнівні 
наслідки суспільної мілітаризації для морально-психологічного 
стану особистості: "… я тоді бачила, як приїжджають звичайні ра-
дянські (вчорашні – прим. автора) школярі та як протягом короткого 
часу вони починають убивати. І не відчувають ніякого гріха, ніякої 
вини. І тоді мене вразило те, що людське життя нічого не варте. 
Варта лише ідея. Варта лише держава. А людини як одиниці просто 
не існує. І це гіпноз ідеї" [7].  

Таким чином, мілітаризація суспільної свідомості в СРСР про-
явилася, зокрема, в ідеалізації військової служби, перебільшених 
очікуваннях, пов’язаних із застосуванням воєнних методів, оціню-
вання сили і благополуччя нації в термінах бойової готовності, домі-
нування образу реального противника й передчуття непримиримого 
протистояння з ним. Це створило стійку мілітаристську модель 
світу. Мілітаризація свідомості, в свою чергу, мобілізує людей в 
масу й тісніше згуртовує їх навколо керівництва держави. Здорове ж 
суспільство повинно виховувати інші цінності, такі як громадянські 
права й демократію, плюралізм, гуманізм, терпимість поряд зі здо-
ровим патріотизмом, поціновуванням унікальності, але не винятко-
вості кожної особи, нації, держави.  
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